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Chapitre 03: Analyse syntaxique

1 Introduction

Tout langage de programmation possede des régles qui indiquent la structure syntaxique d'un
programme bien formé. Par exemple, en Pascal, un programme bien formé est composé de blocs, un
bloc est formé d'instructions, une instruction de ... . La syntaxe d'un langage peut étre décrite par une
grammaire.

L'analyseur syntaxique recoit une suite d'unités lexicales de la part de l'analyseur lexical et doit
vérifier que cette suite peut étre engendrée par la grammaire du langage. Le probléme est donc :

e FEtant donnée une grammaire G.

e [Etant donnée un mot m (‘un programme)
=>Est-ce que m appartient au langage généré par G ?

Le principe est d'essayer de construire un arbre de dérivation. Il existe deux méthodes pour cette
construction : méthode (analyse) descendante et méthode (analyse) ascendante.

2 Grammaires hors contexte

Pour décrire la syntaxe d'un langage de programmation, on utilise une grammaire. Une grammaire
est un ensemble de reégles décrivant comment former des phrases.

Définition 1 Une grammaire est la donnée de G=(Vr,Vn,5,P) ou
= Jrestun ensemble non vide de symboles terminaux (alphabet terminal)
= Jyestun ensemble de symboles non-terminaux, avec Vr NVN
= §est un symbole initial € Vnappelé axiome
= P estun ensemble de régle de productions.
Définition 2

Une régle de production a—p précise que la séquence de symboles a (o€ (VTUVN)") peut étre
remplacée par la séquence de symboles B (B ( Vr U VN)"). a est appelée partie gauche de la
production, et B partie droite de la production.

Exemple

Symboles terminaux (alphabet) : Vr={a,b}
Symboles non-terminaux :Vn={S}
Axiome : §

Régles de production { qui se résument en S— ¢ | aSb

S— ¢
S— aSb

Considérons la grammaire suivante :
Expr — Expr Op nb| nb
Op — +H-|/|*

3 Arbre de dérivation

On appelle arbre de dérivation (ou arbre syntaxique) tout arbre tel que
= ]a racine est 'axiome
= Jes feuilles sont des unités lexicales ou £

= les noeuds sont des symboles non-terminaux
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= Jes fils d'un noceud a sont Po... Ba si et seulement si o — Po... Pn est une production (Le
parcours préfixe de 'arbre donne le mot)

Exemple
Soit la grammaire ayant S pour axiome et pour reégles de production P:
S—aTb|c
T—cSS|S

Un arbre de dérivation pour le mot accachb est :

A

ARN

[ &

/N

c oa T b
&
I
C

S = aTb - acSSh - aceSb — accaTbb — accaSbb —+ accachb (dérivations gauches)
ou S —+aTh - acSSbh —+ acSaTbb —+ acSaSbb —+ acSacbb —+ accacbb (dérivations droites)
Ces deux suites différentes de dérivations donnent le méme arbre de dérivation.

4 Grammaires ambiguées

Une grammaire est dite ambigué s'il existe un mot de L(G) ayant plusieurs arbres syntaxiques.
Exemple de grammaire ambigué : Soit G donnée par:

instr— if (expr) instr else instr

inst— if (expr) instr if (expr) instr

inst— ...

expr—...

Cette grammaire est ambigué car le mot m= if (x>10) if (y<0) a=1 else a=0 posséde deux arbres
syntaxiques différents :

nstr st
i { expr ) instr ¥ EHPE ) instr else ]Ilstf
1-.'::-1.0 if o expr o) mstr ie j15151I J-E:-IIICI ¥t '33'1PI ) iIElstr ;-3.;':'
j,r-;llﬂl a:l a::l:l }nE:m a:l

Figure 3.1 : deux arbres différents pour la méme chaine.

Car 1l y a deux interprétations syntaxiques possibles :

if (x>10) if (x>10)
if (y<0) if (y<0)
a=1 a=1
else // finsi

22



Chapitre 03: Analyse syntaxique

a=0 else
// finsi a=0
// finsi // finsi

Solution proposée

stmt — matched-stmt
| open-stmt
matched-stmt— if expr then matched-stmt else matched-stmt
| other
open-stmt — if expr then stmt
| if expr then matched-stmt else open-stmt

5 Mise en ceuvre d'un analyseur syntaxique

Il existe deux approches (deux méthodes) pour construire cet arbre de dérivation :

descendante et une méthode ascendante.

une méthode
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